
GAD MUNICIPAL DE CUMANDA 
Abdón Calderón y Simón Bolívar 

042 727366 – 600   
ADMINISTRACION GENERAL 

 

1 
 

ACTA Nº: 032-2015. 

ACTA Nº.- 32. SESIÓN ORDINARIA del Concejo Cantonal, efectuada el día miércoles  29 de julio, del 
2015: en las cachas de uso múltiple del recinto Suncamal del cantón Cumandá, a los veintinueve días del 
mes de julio del dos mil quince, siendo las 16H00, previa Convocatoria No.-032-2015-SC-GADMC, 
dispuesta por el Señor Marco Maquisaca Alcalde del GADM Cumandá, se reúne el Concejo Cantonal con 
la presencia de los señores concejales: Josep Brown, Magaly García, Eliana Medina, Arquímides Silva; 
además se cuenta con la presencia de los funcionarios del Municipio Economista Luis Cobos Director 
Financiero; Arq. Washington Jaramillo Director del Departamento de Planificación. Ing. Milton Ulloa 
Director Encargado del Departamento de Obras Públicas. La Abg. Brenda Torres Coordinadora 
Administrativa y Desarrollo Humano. Actúa como Secretario de Concejo (E) el Abg. Cristian Ramos C. El 
Señor Alcalde expresa un saludo a los concejales, funcionarios presentes, a los moradores del recinto 
Suncamal y dispone que el Secretario constate el Quórum. El quórum se encuentra conformado con la 
presencia de cuatro concejales; el concejal Luis Yánez no asiste a la sesión por encontrarse en delicado 
estado de salud quien justifica por escrito. Existiendo el quórum reglamentario el Señor ALCALDE 
DECLARA INSTALADA LA SESIÓN. Posterior el Señor Alcalde solicita al Secretario proceda con la 
lectura del Orden del Día: PUNTO UNO.- lectura y aprobación del acta Nº031-2015. SC-GADMC. PUNTO 
DOS.- autorización mediante resolución la aprobación de la legalización de venta de dos espacios de 
terreno de 1.70m x 2.50m (4.25m2 para bóvedas) en el cementerio municipal del cantón Cumandá, a 
nombre de la Sra. Alba Jaqueline Trujillo García.  PUNTO TRES.-. Aprobación de fraccionamiento de un 
predio de terreno rural ubicado en el sector de Buenos Aires Km2 de la vía Cumandá-La Isla de propiedad 
del Sr. Orozco Idrovo Nelson Isaías. PUNTO CUATRO.- informe de comisiones. PUNTO CINCO.- asuntos 
varios. PUNTO SEIS.- acogida  a los habitantes del recinto Suncamal.  PUNTO SIETE.- entrega de 
materiales (mangueras para el recinto de Suncamal). El Señor Alcalde pone a consideración el orden del 
día; ante lo cual toma la palabra la concejal Magaly García mocionando que se incremente un punto  el 
orden del día con un punto adicional, la solicitud de vacaciones presentada ante el seno del concejo por 
parte de concejal Luis Yánez,   apoya la moción el concejal Arquímides Silva; por lo que el Señor Alcalde 
con dicha moción solicita se proceda a tomar votación para la aprobación del orden del día. El Secretario 
procede a tomar votación: Josep Brown, a favor; Magaly García, a favor; Eliana Medina, a favor;  Señor 
Alcalde Marco Maquisaca a favor; concejal Arquímides Silva, a favor; y; Por decisión unánime EL 
CONCEJO  RESUELVE APROBAR EL ORDEN CON EL INCREMENTO DEL PUNTO DE ORDEN: 
PUNTO CINCO.- SOLICITUD AL CONCEJO CANTONAL DE PEDIDO DE VACACIONES DE UN MES 
POR PARTE DEL CONCEJAL LUIS YÁNEZ DEL 1 DE AGOSTO AL 1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 
2015. Posterior el Sr. Alcalde dispone al Secretario continuar con el orden del día  PUNTO UNO.- 
LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA Nº031-2015. SC-GADMC, El Señor Alcalde pone a consideración 
este punto de orden, ante lo cual toma la palabra la concejal Magaly García indicando que se aclare la 
acta sobre las primeras damas del cantón. El concejal Arquímides Silva mociona que se apruebe el acta 
Nº31, seguido el Sr Alcalde dispone se proceda a tomar votación; el Secretario proceda a tomar votación: 
concejal Josep Brown a favor; concejal Magaly García a favor; concejal Eliana Medina a favor; Alcalde 
Marco Maquisaca a favor;  concejal Arquímides Silva a favor; con dichas observaciones por una decisión 
unánime EL CONCEJO EN PLENO RESUELVE APROBAR EL ACTA Nº031-2015- SC-GADMC. PUNTO 
DOS.- autorización mediante resolución la aprobación de la legalización de venta de dos espacios de 
terreno de 1.70m x 2.50m (4.25m2 para bóvedas) en el Cementerio Municipal del cantón Cumandá, a 
nombre de la Sra. Alba Jaqueline Trujillo García.  El Señor Alcalde pone a consideración este punto de 
orden, toma la palabra el presidente de la comisión Arquímides Silva quien indica que se han realizado los 
respectivos análisis junto con el Arquitecto Jaramillo posterior a ello mociona que se apruebe la 
autorización de venta de terreno en el cementerio municipal, el concejal Josep Brown aprueba la moción , 
seguido el Sr .Alcalde dispone se proceda a tomar votación; el Secretario procede a tomar votación: 
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concejal Josep Brown a favor; concejal Magaly García a favor; concejal Eliana Medina a favor; Alcalde 
Marco Maquisaca a favor;  concejal Arquímides Silva a favor;  por lo anotado por una decisión unánime EL 
CONCEJO EN PLENO RESUELVE APROBAR LA LEGALIZACIÓN DE VENTA DE DOS ESPACIOS DE 
TERRENO DE 1.70M X 2.50M (4.25M2 PARA BÓVEDAS) EN EL CEMENTERIO MUNICIPAL DEL 
CANTÓN CUMANDÁ, A NOMBRE DE LA SRA. ALBA JAQUELINE TRUJILLO GARCÍA.PUNTO TRES. 
APROBACIÓN DE FRACCIONAMIENTO DE UN PREDIO DE TERRENO RURAL UBICADO EN EL 
SECTOR DE BUENOS AIRES KM2 DE LA VÍA CUMANDÁ-LA ISLA DE PROPIEDAD DEL SR. OROZCO 
IDROVO NELSON ISAÍAS. El Señor Alcalde pone a consideración este punto de orden. Seguido toma la 
palabra el Presidente de la Comisión de Planificación  concejal Arquímides Silva expresando que se ha 
realizado la respectiva inspección con el Arq. Washington Jaramillo junto con los demás concejales 
miembros de la comisión; seguido mociona que se apruebe este punto de orden, la concejal Magaly 
García apoya la moción. El Señor Alcalde  dispone al Secretario proceda a tomar votación. El Secretario 
procede a tomar votación: concejal Magaly García a favor; concejal Eliana Medina a favor; Alcalde Marco 
Maquisaca a favor;  concejal Arquímides Silva a favor; por consiguiente por decisión unánime EL 
CONCEJO EN PLENO  RESUELVE APROBAR EL FRACCIONAMIENTO DE UN PREDIO DE 
TERRENO RURAL UBICADO EN EL SECTOR DE BUENOS AIRES KM2 DE LA VÍA CUMANDÁ-LA 
ISLA DE PROPIEDAD DEL SR. OROZCO IDROVO NELSON ISAÍAS. PUNTO CUATRO.-informe de 
comisiones.- el Sr. Alcalde pone a consideración del concejo este punto de orden y dispone que mediante 
secretaria de concejo verifique si se han presentado informe de las distintas comisiones: a) el Secretario 
da lectura el oficio Nº. 0004GADMC-S.S.C-2015, de fecha Cumandá, julio 28 del 2015, posterior a ello el 
Presidente de la Comisión de Obras Públicas concejal Arquímides Silva da a conocer que en compañía 
con la concejal Magaly García  luego de haber tenido reuniones con el Ing. Paul Mayorga, quien ha dado a 
conocer que el mismo Ministerio de Educación se va a hacer cargo de las Escuelas cerradas en los 
recintos, y que no podrá invertir el Municipio ni bajo convenio ni Comodato; si no que las mismas 
comunidad podrán utilizarlas en calidad de Préstamo por cierto tiempo previa solicitud al Ing. Paul 
Mayorga Director del Distrito de Educación Cumandá-Pallatanga. b) El Secretario da lectura al oficio Nº 
0002 GADMC-SS.C-2015, de fecha Cumandá julio 28 del 2015, donde se da a conocer que la Comisión 
de Obras Públicas ha realizado una inspección de las obras en los distintos recintos: en el Recinto Cruz de 
Hueso se informa que las construcciones de baterías sanitarias está avanzando según lo planificado; en el 
Recinto Cascajal Copalillo se ha constado un avance progresivo en la construcción de baterías sanitarias; 
en el recinto Cascajal se ha podido constatar un avance progresivo en la construcción de baterías 
sanitarias; c) El Secretario da lectura el oficio de fecha Cumandá,  29 de julio del 2015, ante ello el Arq. 
Jaramillo menciona que se ha hecho una inspección al recinto Sacramento y que existen filtraciones en la 
loza, y que moradores del recinto han pedido que se construya una cubierta, pero también menciona que 
lo factible es realizar una nueva inspección para definir técnicamente que obra es factible construir, el 
señor Alcalde indica que se realice la inspección técnica y tomar medidas para solucionar dicha 
construcción. d) El Secretario da lectura al oficio Nº. 10 GADM-C.S.C-2015, de fecha Cumandá 28 de julio 
del 2015, en donde da a conocer que el día 24 de julio del 2015, la concejal Magaly García ha viajado a la 
ciudad de Quito hasta el Ministerio de Salud Pública y el Ing. Patricio Rengifo encargado de Creación de 
Proyectos le ha manifestado que el Proyecto para la construcción del Centro de Salud Tipo C-2 para el 
cantón Cumandá, está dentro de la planificación de los 41 centros que se construirán a nivel nacional, y 
que su vez cuentan con la respectiva categorización del proyecto ejecutable y que en el mes de agosto los 
proyectos aprobados de construcción de Centros de Salud pasaran a la SERCOP. Toma la palabra el Sr. 
Alcalde expresando que para la construcción del Centro de Salud se ha hecho una permuta con una nueva 
lotización de la ciudad para completar la superficie para la construcción del Hospital. e) El Secretario da 
lectura al oficio Nº 08 GADM-C-S-C-2015, suscrito por la comisión de Cultura y Turismo, dando a conocer 
que el día viernes 24 de julio del 2015, el GAD Cumandá  participó con un número representado por el 
grupo “CAYASA” en el pregón de fiestas d cantonización del cantón Guamote. f)  El Secretario da lectura 
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al oficio Nº 09 GADM-C.S.C- 2015, presentado por la comisión de Cultura y Turismo,  dando a conocer 
que el día domingo 26 de julio del 2015, participaron en el evento denominado “Rescate y Conservación 
de la Cultura y Patrimonio  Ancestral Puruha, Intiraymi Colta Lindo y Milenario 2015” participando con un 
estand con productos agroindustriales del recinto Suncamal, con artesanías del Sr. John Mañay,   
Asociación de jóvenes emprendedores con productos de soya representado con la Srta. Jessica Rea. El 
concejal Josep Brown colaboró con orito deshidratado y con alambique, lo que sirvió para dar a conocer la 
cultura, turismo y gastronomía existente en el cantón Cumandá. g)  El Secretario procede a dar lectura del 
oficio de fecha 28 de julio del 2015, suscrito por la Comisión de Servicio Social como presidenta de la 
Comisión concejal Eliana Medina, dando a conocer que la “Fundación Vista Para Todos” de la ciudad de 
Quito, con su clínica móvil estará atendiendo el día viernes 11 de septiembre del año 2015,  desde las 
10h00 aproximadamente  a fin de realizar exámenes de vista oído de forma gratuita a la ciudadanía, así 
mismo la Dra. Paulina Tapia Directora de dicha Fundación estará en la ciudad de Cumandá para hacer la 
entrega de lentes audífonos sillas de ruedas para personas de extrema pobreza. PUNTO CINCO.- 
SOLICITUD AL CONCEJO CANTONAL EN PLENO EL PEDIDO DE VACACIONES POR UN MES POR 
PARTE DEL CONCEJAL LUIS YÁNEZ DEL 1 DE AGOSTO AL 1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2015. El Sr. 
Alcalde dispone al Secretario de lectura a la solicitud de oficio, ante lo cual la concejal Magaly García 
mociona que se apruebe el pedido del concejal Luis Yanez, apoya la moción el concejal Arquímides Silva.  
El Sr. Alcalde dispone al Secretario proceda a tomar votación: concejal Josep Brown a favor; concejal 
Magaly García a favor; concejal Eliana Medina a favor; Alcalde Marco Maquisaca a favor; concejal 
Arquímides Silva a favor; por las consideraciones expuesta y por decisión unánime el CONCEJO EN 
PLENO RESUELVE CONCEDER AL CONCEJAL LUIS YÁNEZ EL PEDIDO DE VACACIONES POR UN 
MES DESDE EL 1 DE AGOSTO HASTA EL 1 DE SEPTIEMBRE DEL AÑO 2015, Y CONVOCAR A LA 
ALTERNA DEL CONCEJAL LUIS YÁNEZ, SRA VINUEZA ZARATE LUZ ELINA PARA LO 
REEMPLACE DURANTE LA AUCENCIA DEL TITULAR;  PUNTO SEIS.- ASUNTOS VARIOS.- En este 
punto de orden el  Sr. Alcalde da a conocer las obras y proyectos que se han  venido realizando, 
ejecutando y por ejecutar desde el inicio de la actual administración: construcción de aceras y bordillos de 
las calles Simón Bolívar, calle Suarez, Eloy Alfaro y 9 de Octubre. En el barrio central La Marina, 
construcción de aceras y bordillos barrio El Recreo, barrio El Paraíso, barrio Los Ángeles; construcción 
mejoramiento de la cancha del barrio La Dolora en un avance de 80 por ciento, lo cual se ha logrado con el 
presupuesto designado en gestión de la Prefectura de Chimborazo con la Reina de la Provincia que en 
ese entonces la reina fue del cantón Cumandá; el mantenimiento de la estética mediante la pintura exterior 
del Palacio Municipal; mantenimiento de la estética del Mercado en proceso de contratación; un proyecto 
de bordillos aceras y adoquinamiento de las calles aledañas al mercado central; proyecto de regeneración 
urbana del malecón rio Chimbo se realizará por etapas; en proyecto construcción de un paradero de buses 
ubicado a la altura del redondel de la avenida de Los Puentes;  equipamiento de la regeneración y diseño 
de cementerio en el barrio Los Ángeles; plan de movilidad tipo D; la realización del plan de ordenamiento 
territorial; existe un monto para el alcantarillado fluvial para el barrio los Artesanos; proyecto de aceras y 
bordillos de la calle Carlos Espinoza para lo cual ya existe presupuesto;  proyecto mejoramiento drenaje 
para el Estadio Municipal;  el proyecto de la construcción del Centro de Salud Tipo C2 se estaría conforme 
a lo dispuesto por el Gobierno Nacional; que con la Universidad Católica se está elaborando el 
anteproyecto la construcción del Estadio Municipal; en el área rural la sustitución de la manguera por 
tubería de alta resistencia en el recinto Cascajal; tanque de reserva de agua de regadío para el recinto 
Sacramento ejecutado; construcción de graderíos recinto Chalguayaco ya ejecutado; proyecto mediante 
presupuesto participativo construcción de baterías sanitarias para los recintos  Cascajal Copalillo, Cascajal 
Bucte, Miraflores, Cruz de Hueso; está en proceso la reposición de la tubería para agua de consumo 
doméstico del recinto la Argentina San Pablo y Suncamal; en construcción cubierta metálica para el 
graderío de la cancha la Argentina; en proceso de contratación la obra de cubierta del área deportiva del 
recinto Buenos Aires; mantenimiento de las áreas de la vías urbanas;  mantenimiento de las vías rurales 
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con apoyo del PPCH; que se está trabajando en un convenio  con el consejo Provincial para invertir en el 
mantenimiento de las vías rurales del cantón; Va a funcionar un infocentro ubicado en un local rentado en 
la casa de la Sra. Katy Espinoza para servicio de la comunidad totalmente gratuito, esto por parte del 
Ministerio de Telecomunicaciones; que una vez que se elaboren las especies para matriculación vehicular; 
y el personal para laborar ya ha sido capacitado, estará  ya funcionando la Unidad de Matriculación del 
GAD Cumandá que está ubicada a lado del mercado Central; el Señor Alcalde dispone se continúe con la 
sesión PUNTO SIETE.-  ACOGIDA A LOS HABITANTES DEL RECINTO SUNCAMAL. El Sr. Alcalde pone 
a considerado este punto de orden, toma la palabra el  Presidente Pro Mejoras del recinto Suncamal Sr. 
Cesar Morocho, expresando que las necesidades para Suncamal son muchas, pero que también son 
conscientes que los terrenos donde ahora utilizan como canchas y casa comunal pertenecen al Ministerio 
de Educación  y a la Curia, y que en reunión con los moradores del recinto han decidido que se construya 
el estadio en un terreno que ha sido adquirido en la administración de Ex Alcalde Edgar Maquisaca; que 
como se acercan las fiesta se le colabore ayudado a lavar el techo de la iglesia y del convento. Toma la 
palabra el Sr. Henry Maquisaca como representante de la Asociación de Trabajadores Agropecuarios, 
quien solicita apoyo a las organizaciones para la producción. Seguido toma la palabra el Sr. Edgar 
Maquisaca quien manifiesta que la rehabilitación del ferrocarril ha dejado muros de gaviones en 
obstaculizando el paso peatonal; menciona la planificación de las avenidas de entrada y salida a la ciudad; 
expresa que el lugar donde funciona obras públicas en el centro de la ciudad se gestione para que sea 
reubicado, para mejorar el ornato de la ciudad; expresa se planifique en la construcción de una área 
industrial para el cantón;  manifiesta que se reubique la planta de procesamiento de la bausa existente en 
el cantón; que se realice un proyecto u ordenanza de bono de vivienda, para que se ayude a la población 
más necesitada; expresa que se construya un camal para el servicio del cantón Cumandá; menciona sobre 
el terreno que posee el Municipio en el recinto la Victoria;  menciona que con un proyecto de mejoramiento 
de vías se apoye a la producción; seguido interviene el Sr. Carlos Campoverde morador del recinto 
Chilicay quien pide la ayuda para que se construya una  vía de acceso a dicho recinto. Seguido interviene 
la Sra. Elva Silva, quien expresa que son 98 usuarios que se beneficiaran de la entrega de mangueras 
para el mejorar el consumo de agua y agradeciendo por dicho apoyo al recinto Suncamal. Seguido 
interviene el Señor Alcalde mencionando que para el mejoramiento del Estadio se podría hacer un 
convenio con un Municipio vecino para disminuir costos del proyecto;  para la construcción del cerramiento 
del cementerio de Suncamal se harán los estudios, levantamiento técnico, costos, para definir la 
construcción de mejoramiento del Estadio Suncamal o cerramiento del Cementerio de Suncamal; pide al 
arquitecto para que en un plazo de quince días se realicen estudios por parte del Departamento de 
Planificación;  sobre el pedido de limpieza del techo de la capilla de Suncamal menciona que se ayudará; 
sobre las consideraciones hechas por el Sr. Edgar Maquisca menciona que ya se han hecho oficios y la 
comisión está presionando a la Empresa de Ferrocarriles para que rectifique las construcciones que 
afectan el peatón y apertura  de calles de la ciudad de Cumandá; sobre el terreno del Campamento donde 
funciona Obras Públicas, que sobre dicho predio existe un juicio y que posterior se reunirá con el Ministro 
de Obras Públicas para definir la utilización de dicho terreno;  sobre la empresa de desechos sólidos el Sr. 
Alcalde menciona que en los primeros tres años los municipios apoyaría dicho convenio y que debería ser 
ya autosustentable pero no lo es, que se revisara los términos de su funcionamiento; sobre el terreno en el 
recinto de la Victoria se estudiará el proyecto factible a implementarse; sobre el ingreso a la ciudad, 
expresa que es competencia de MTOP, que solo han dado la facultad de elaborar el proyecto y que el 
proyecto de la perimetral está terminado y que de estudiará su ejecución y presupuesto; sobre el camal 
municipal se revisará la factibilidad y el sitio, que el costo es demasiado elevado; sobre la propuesta de 
Chilicay menciona que la maquina cargadora se encuentra en reparación razón por la cual no se ha podido 
atender al recinto de Chilicay, pero se compromete a ayudar al recinto, también expresa el presupuesto 
que le corresponde también está disponible; Interviene con el Sr.  Hernán Vique Ex Alcalde Del GAD 
Cumandá quien recalca el trabajo de la Actual administración, quien expresa que se siga trabajando con la 
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Prefectura para conseguir obras para Cumandá. PUNTO OCHO.-  ENTREGA DE MATERIALES 
(MANGUERAS PARA EL RECINTO DE SUNCAMAL)  en este punto de orden el Sr. Alcalde procede a 
hacer la entrega a la Sra. Elva María Silva Albán Presidenta de la Junta de Agua del Recinto Suncamal; y 
al Sr. Cesar Morocho Presidente del Comité Pro Mejoras del Recinto Suncamal para lo cual proceden a 
firma documentos respectivos.  CLAUSURA.- con el agradecimiento del Señor Alcalde y Sin más puntos 
que tratar  siendo las 18H45 se da por terminada esta sesión  firma a continuación Sr. Alcalde y Secretario 
que certifica. 

 

 
             Sr.Marco Maquisaca                                                                  Abg. Cristian Ramos C 
           ALCALDE DE GADMC                                                         SECRETARIO DE CONCEJO (E) 
                      


